

На территории глазковского некрополя надо строить музей

Одно из самых известных в мире кладбищ древних людей – глазковский некрополь – находится в самом центре Иркутска, на месте парка имени Парижской коммуны и близлежащих территориях. В разное время и по разным причинам нарушили иркутяне могилы древних, сейчас вскрыто 87 захоронений. Последним из них стало захоронение человека, в могилу которого через 500 лет после его смерти подхоронили тундрового волка.

Кладбище древних людей называют могильниками. Древних могильников (от 7 до 6 тысяч лет) в мире очень немного, буквально единицы. Могильники, подобные глазковскому некрополю есть в Европе, в Скандинавии, на Украине (Межирич) и в России (Костенки), но там людей хоронили группами. Особенность глазковского некрополя – в индивидуальных захоронениях. Если на месте этих могил построить музей, то Иркутск был бы примечателен не только Байкалом, но и этим музеем, потому что в мире он был бы единственным.

В каком состоянии сегодня глазковский некрополь и ведутся ли археологические раскопки на его месте, рассказывает научный сотрудник кафедры исторического факультета ИГУ Владимир Иванович Базалийский.

– Могильник расположен на левом берегу реки Ангары, в устье реки Иркут. Территория распространения древних захоронений занимает участок площадью 50 000 квадратных метров. Первый раз погребения древних нарушили в 1897 году, когда прокладывали Транссибирскую железную дорогу. Еще одна могила была разрушена при строительстве школы № 42 в 1915 году. И дальше много разрушалось, когда строились дома в районе улицы Маяковского, расширялись дороги, прокладывались коммуникации через парк имени Парижской коммуны.

Первые раскопки могильника провел на территории "Циклодрома" (нынешний стадион "Локомотив") в 1927 году сотрудник кафедры исторического факультета ИГУ Михаил Михайлович Герасимов. Сейчас на территории могильника вскрыто 87 могил.

Захоронения совершились в овальные или, реже, прямоугольные ямы глубиной 0,3–2,2 метра от уровня закладки. Длина ям варьируется в пределах полутора-двух метров. В основном тела погребенных расположены на спине, головой на северо-восток. Чаще встречаются индивидуальные могилы. Реже групповые – двойные, тройные. При захоронении в каждую могилу закладывалась масса вещей. По-видимому, для другой жизни, "жизни после смерти".

– Возможно, вещи эти делались специально для захоронения, потому что они очень хорошего качества, не сломанные. Такого на стоянках не встречалось, – рассказывает Владимир Иванович. – В могилах находили каменные топоры, рыболовные крючки, кинжалы, скребки, костяные игольники, наконечники копий, украшения из клыков кабана, марала, бусы из перламутра. Там, возможно, были и деревянные, и кожаные изделия, но до нас они, естественно, не дошли.

Захороненные люди были азиатами – северомонгольская популяция. Средний возраст умерших 20–40 лет. В то время много не жили: слишком много было болезней, да и жизнь была тяжелой. Много встречается могил мужчин, реже – женщин и совсем мало детских. Причем в захоронениях мужчин было больше вещей для загробной жизни, они богаче, чем женские. Часто в женских, как, впрочем, и детских захоронениях погребальный инвентарь вообще отсутствовал.

Сейчас на месте глазковского некрополя раскопки не ведутся.

– Мы закончили их в 1998 году, – говорит Владимир Иванович. – Копать – это значит разрушать, а все, что нужно было узнать об этом могильнике, мы уже знаем. Поэтому могильник считается законсервированным. Оставлен для музея. Остается лишь ждать, когда его построят.

Где бы взять 200 миллионов?

Одна из основных проблем – это консервация могильника. Есть два способа консервации. Один – с необратимыми процессами, после которого уже нельзя ничего изучать, брать органику, делать какие-то генетические анализы. Второй способ – консервация химическим методом, то есть обратимым процессом. При этом вводится определенный микроклимат и используется минимум химии.

Глазковский могильник нужно консервировать только обратимыми процессами, потому что этот объект ценен в первую очередь своей информацией. Сделать просто музей для показа и уничтожить информацию было бы неправильно. Но пока методика консервации не выработана.

Вторая проблема – финансирование проекта. По примерным расчетам Иркутскгражданпроекта, только на проектирование музея нужно около 20 миллионов рублей. Проектирование обычно составляет одну десятую часть от строительства. Выходит, на музей нужно 200 миллионов рублей.

Еще один момент – постоянно возникающие строительные проекты.

– Несомненно, парку Парижской коммуны надо жить. Он ограничен в развитии, у него практически нет средств к существованию, – говорит Михаил Скляревский, начальник службы археологии Центра сохранения наследия памятников истории и культуры. – Ему нужно развиваться, нужно менять деревья, асфальтировать аллеи, устанавливать свет – могильник все эти работы тормозит. Поэтому парк, конечно же, постоянно ищет спонсоров, которые могли бы финансировать его существование. А те, в свою очередь, пытаются что-то построить на его территории.

Но пока снимать вопросы застроек удается. Все строительство, которое возникает на территории парка, проходит через наш центр. И нам приходится информировать застройщиков о том, что территория могильника – это федеральный объект, и указом президента он поставлен на госохрану. Более того, сейчас мы готовим документы для включения глазковского некрополя в перечень объектов мирового наследия. Надеюсь, что это ускорит затянувшийся процесс постройки музея.

Необычные могилы глазковского некрополя

Около 40 процентов всех захоронений – могилы, где люди были похоронены без головы. Особенно часто такое встречается в групповых совместных захоронениях, но были и индивидуальные могилы. Так, на месте черепа в мужском захоронении располагалось большое скопление предметов погребального инвентаря. А на месте черепа в женском погребении находилась костяная скульптура головы лося и орнаментированное костяное острье.

Была интересная могила, где захоронение производилось в разное время. Сначала был похоронен один мужчина, и спустя какое-то время на нем был похоронен еще один мужчина.

Интересна еще одна групповая могила – четыре женщины располагались на дне ямы попарно и были направлены в разные стороны, а поверх них в скорченном положении на правом боку лежал мужчина, касаясь всех четверых.

В 1995 году в южной части могильника было обнаружено захоронение тундрового волка. Это самое необычное и самое древнее погребение некрополя. Животное покоялось на левом боку с несколько приподнятой по отношению к телу головой, с поджатыми к корпусу лапами в динамичной позе. Чуть ниже ребер волка был найден череп мужчины. Как показали дальнейшие исследования, погребение волка совершилось на уже существовавшей более древней могиле, возраст которой 7 тысяч 800 лет. Захоронение волка произошло на 500 лет позднее.

Ольга Кочкурова

Автор: Артур Скальский © Пятница ИСТОРИЯ, ИРКУТСК 3931 11.03.2003, 13:37

URL: <https://babr24.com/?ADE=6408> Bytes: 6860 / 6830 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)

- Одноклассники

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: Артур
Скальский.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)
Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)
Эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)
Эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)
Эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)
Эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

Эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)